

今年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上，加强制种基地和良种繁育体系建设——

给粮食生产再加把劲

邱海峰 贾润梅

坚决守住18亿亩耕地红线、粮食产量达到1.3万亿斤以上、加强制种基地和良种繁育体系建设——2021年中央一号文件对今年粮食生产提出了明确目标任务。

随着天气转暖，从南到北，春季农业生产正陆续展开。目前，各地春耕备耕进度如何？怎么做好保障粮食安全的各项工作？

全年粮食面积只增不减

——确保粮食播种面积稳定在17.5亿亩以上、力争玉米增加1000万亩以上

春分已过，春耕正忙。在陕西省定边县，贾生玉早上5点多就来到自家玉米种植基地。“最近在整地、施肥，做些准备工作。”贾生玉表示，去年收成不错，今年计划把150多亩地都种上玉米，“已经买好了种子，计划大干一场。”

中国农业大学教授张正河介绍，春耕在稳定全年粮食生产中起着重要作用，对农民来说，稳住粮食种植面积，就稳住了丰收的基本。

近日，农业农村部印发文件，指导做好2021年粮食稳产增产工作，提出要确保全年粮食面积只增不减，着力稳口粮、增玉米、稳大豆，确保粮食播种面积稳定在17.5亿亩以上、力争玉米增加1000万亩以上，确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上、力争更多增产。

聚焦稳定粮食播种面积，各地积极行动。“目前，春耕已全面铺开。”四川省广安市前锋区农业产业发展中心主任邹云华最近正忙着全区的大春生产工作，“今年前锋区大春生产面积为19.7万亩，预计产量9.2万吨。其中，水稻种植面积为12.08万亩，预计产量6.44万吨；玉米种植面积为4.55万亩，预计产量1.92万吨。”

去年，四川省粮食总产量达到705.4亿斤，时隔20年重新迈上700亿斤台阶，其中大春粮食贡献了八成以上产量。日前，四川省提出，今年全省将增加粮食播种面积31.1万亩，粮食产量预计达到708亿斤。四川省农业农村厅厅长杨秀彬表示，四川将坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，严格落实耕地保护责任。

春耕加快推进，春管不能落下。当前，正是小麦田间管理的重要季节。在山东省青岛市即墨区辛庄村，于波忙着给自家100多亩麦田喷洒农药。“最近气温回升较快，小麦生长也快，必须赶在小麦遮盖到杂草之前把农药喷洒完毕，过晚会对小麦孕穗产生影



▲3月20日，山东省滨州市吕艺镇高标准农田项目区内，村民驾驶着农机在田间进行打药施肥。

张武军摄（人民视觉）

▶3月21日，江西省南昌市安义县绿能农民专业合作社的育秧工厂内，技术人员在查看水稻秧苗长势。

新华社记者 万象摄

响。”于波说。

据农业农村部农情调度，今年冬小麦、冬油菜种植面积双双实现恢复增长。冬小麦种植面积3.35亿亩，比上年增加300多万亩；冬油菜种植面积9600多万亩，比上年增加400万亩左右。

多数地方冬小麦、冬油菜长势好于上年，冬小麦一二类苗比例达到88.5%，同比提高1.9个百分点，夏季粮油丰收有较好基础。

打好种业翻身仗

——水稻、小麦已完全采用自主选育品种，玉米、大豆等国产种子单产水平还有差距

“‘十三五’时期，中国粮食年产量连续保

持在1.3万亿斤以上，粮食生产取得了良好成绩。”张正河说，现阶段，粮食生产不仅要保证数量，还要在质量上下工夫，注重科学技术的运用，加快推进农业现代化。

今年中央一号文件提出，农业现代化，种子是基础。加强农业种质资源保护开发利用，加快实施农业生物育种重大科技项目，有序推进生物育种产业化应用，打好种业翻身仗。

这段时间，北大荒垦丰种业股份有限公司七星农场分公司的工作人员一直在忙着为黑龙江七星农场的105万亩稻田准备生产用种，生产车间里工人加班加点进行种子包衣工作。该分公司副经理王玉良介绍，今年将为七星农场提供5000余吨优质水稻种子，在3月20日前完成包衣任务。

“在‘有没有、保生存’这个问题上，我

国的种子在很大程度上立足国内是能够满足的。”农业农村部部长唐仁健说，如水稻、小麦两种最基本的口粮，就完全用的是自主选育品种，而且产量还不低。外资企业占全国种子市场份额只有3%左右，进口种子占全国用种量只有0.1%。但同时也需要看到，我国的种子在一些品种、领域和环节跟国外相比还有较大差距，如玉米、大豆单产水平目前只有世界先进水平的60%左右。

国家玉米工程技术研究中心（山东）主任李登海表示，中国人多地少，要吃饱、吃好，就要走推广良种、提高单产这条路。目前，中国有持证种业企业7200多家，但真正有原始创新能力的不多。有的种业企业把已推广的良种稍微改变一下性状，就当作新品种推广，造成市场上种子同质化育种现象

严重。“刚推广一个新品种，马上就有仿制的，这种现象要改变。”

农业农村部日前提出，春耕备播期间，农业农村部将派出检查组赴重点地区开展种子市场检查，严厉打击制售假劣、套牌侵权种子等违法生产经营行为，确保春季生产用种安全。

唐仁健说，农业农村部正会同有关部门研究制定打好种业翻身仗的行动方案，力求用10年左右的时间，实现重大突破。今年9月份，新的农作物种质资源库将建好，建成后保存能力达到150万份，位居世界第一。在关键核心技术方面要尽可能突破，加快培育育繁推一体化种子企业，建立健全商业化育种体系。

支持粮食发展有新招

——籼稻、小麦最低收购价再提高1分钱，完善玉米、大豆生产者补贴政策

推动粮食生产，政策保障不可少。中央一号文件提出，稳定种粮农民补贴，让种粮有合理收益。坚持并完善稻谷、小麦最低收购价政策，完善玉米、大豆生产者补贴政策。

唐仁健介绍，今年，农业农村部制定出台一系列支持粮食发展的政策措施。包括籼稻和小麦最低收购价，在去年每斤提高1分钱的基础上，今年继续提高1分钱。另外，玉米、大豆生产者补贴政策也继续保持稳定。

各地结合当地农业发展情况，加快推进相应补贴。“今年全县使用有机肥代替传统化肥的种植面积是1.33万公顷，涉及全县9个乡镇、146个行政村，约2.5万户农户。政府补贴2万吨有机肥，目前已在招标中，近期将全部发放到合作社和农户手中。”青海省湟源县农业农村局副局长刘利青表示。

针对农机作业，甘肃省榆中县今年加大补贴力度，全年计划争取补贴资金600万元以上，补贴农机具数量达到700（台）套以上，现购置补贴资金已达402万元，主要包括拖拉机、微耕机、新能源取暖设备、饲料混合设备等。榆中县农机服务站负责人杨涵刚介绍，今年春耕生产计划投入各类农机具2.5万台（套），截至目前已重点检修了20个合作社拥有的4000余台农机具。

政府出招的同时，企业也在发挥积极作用。江苏射阳大米集团有限公司总经理徐苏阳介绍，在推进农业现代化过程中，按照“公司+基地+农户”的产业化模式，公司与种粮大户、村集体合作组织签订种植优质食味稻谷品种20余万亩，以平均高于市场价约0.2元/公斤-0.3元/公斤的价格收购优质原粮，带动射阳县3000多户农户，提高了农民种植优质粮的积极性。

此外，中央一号文件提出，扩大稻谷、小麦、玉米三大粮食作物完全成本保险和收入保险试点范围，支持有条件的省份降低产粮大县三大粮食作物农业保险保费县级补贴比例。

“今年夺取粮食丰收意义重大。农业农村部将会同有关部门确保粮食播种面积落地，健全产粮大县支持政策体系，调动农民务农种粮和地方政府重农抓粮的积极性。”唐仁健表示，当前，春耕生产正在从南向北梯次展开，最终夺取夏粮丰收还要“过五关斩六将”，还要防倒春寒、春旱、倒伏、病虫害……总之，要一关一过关，一个环节一个环节抓。

“网订店送”医保结算试点落地浙江金华——

刷医保买药上线外卖平台

本报记者 孔德晨



3月18日，浙江省金华市双溪西路一家药店里，工作人员正按照网上订单配药。

胡肖飞摄（人民视觉）

外卖买药不跑腿，还能刷医保支付。近日，浙江金华“网订店送”医保结算试点正式启动，当地参保人可以通过支付宝、饿了么、淘宝下单，在试点药店“刷医保”买药。

“以前，参保人用医保买药，必须持卡前往医院或定点药店。”金华市医保中心副主任吕警军介绍，随着金华“网订店送”医保结算启动试点，参保人只需在支付宝激活并绑定本人的医保电子凭证，就可进行在线医保购药，或者

在相关网购和外卖平台上搜索需要的药品，在标有“医保支付”的定点药店购买。

网上买药如何保证居民医保账户和用药安全？据饿了么有关负责人介绍，在“网订店送”流程中，增设了三道“安全关卡”。首先，药品上架时平台会严格审批药品类别，危险药品一律不准上架；其次，支付环节中在医保电子凭证认证的基础上还专门增加一道“特殊认证”，确保人卡一致；另外，药房配备执业药师会对每笔购药的便捷指数。

本报电（记者郁静娴）回家乡，创业去！农业农村部、退役军人事务部和全国妇联近日共同召开的全国推动返乡入乡人员创业就业工作视频会透露，去年以来各地综合施策，统筹返乡入乡人员创业和就业共同发展，返乡创业热度持续提高。

返乡入乡人员创业就业规模扩大。2020年，全国各类返乡入乡创业创新人员达到1010万人，比2019年增加160万人，同比增长19%，是近年来增加最多、增长最快的一年，形成了农民工、大学生、退役军人、妇女四支创业队伍；1900多万返乡留乡人员实现了就地就近就业，凸显了乡村就业“蓄水池”作用。

返乡入乡人员创业就业门路拓宽。各地以落实政策稳岗、多业发展拓岗、优化服务送岗、提升技能转岗为重点，积极扩大种养业创业就业容量，拓展乡村功能价值、拓展产业增值增效空间。返乡入乡人员中，约20%回归种养业，主要从事规模种养、特色种养、育苗育种或领办合办农民合作社、家庭农场；约55%创办起家庭工场、乡村车间和小微企业等主体，发展餐饮民宿、农产品初加工、特色工艺等。此外，还有25%左右为临时从业人员，主要从事小买卖、打小短工等。

返乡入乡人员创业就业层次提高。据统计，返乡入乡创业项目中，55%运用信息技术，开办网店、云视频、直播直销、无接触配送等，打造了“网红产品”，85%以上属于一二三产业融合类型，广泛涵盖产加销服、农文旅教等领域。

返乡入乡人员创业就业联农带农效果明显。“做给农民看、带着农民干、帮着农民赚”，2020年，平均每个返乡创业创新项目可吸纳6.3人稳定就业、17.3人灵活就业，并通过采用契约式、分红式、股份式联结方式，把产业增值收益留给农民。

有关负责人指出，做好农村就业工作，必须充分发挥乡村就业蓄水池的重要作用，让亿万农民有活干、有钱赚、有奔头。农业农村部副部长刘焕鑫表示，下一步要围绕巩固拓展脱贫攻坚成果，推动乡村产业做大做强，并培育一批扎根乡村、创办乡产、带动乡亲的创业就业主体，创建一批农村创业创新示范园区和基地，为返乡入乡人员提供更多创业机会，开发更多就业岗位。此外，相关政策更多向返乡入乡创业人才和乡土人才倾斜，比如对首次创业、正常经营6个月以上的返乡入乡创业人员给予创业补贴等。

有活干、有钱赚、有奔头

去年返乡入乡创业创新人员超千万